



庞雨水： “我什么都不怕， 就想把鬼子赶出中国”

“我什么都不怕，但我帽子里有信啊，不能被日本鬼子发现！”2025年8月28日，说起14岁那年在日军“少年团”卧底的惊险一幕，年近百岁的庞雨水有些激动。在那个全民抗战的年代，这位经历过邻村被日本侵略者“屠村”的少年，满脑子就一个想法：“把鬼子赶出中国！”



庞雨水

1 打入少年团智斗日寇传情报

1926年6月，庞雨水出身于河北曲阳县一个穷苦农民家庭，那个连肚子都吃不饱的年代，日本鬼子的入侵，让老百姓生活雪上加霜。

“当时，一个日军翻译官要糟蹋邻村的女孩，女孩不肯，这个翻译官就谎称村子私通八路军。后来，鬼子声称开会，把全村人骗到一个院子里，上百人都被鬼子用枪打死了。幸存的四个人中，有三个年轻人是靠全人梯从屋顶逃走的，还有一个婴儿是母亲临死前用乳头堵住嘴，压在身下才逃过一劫。”

1940年，日本人在当地组建“少年团”，要求每个村庄派两个孩子参加。年仅14岁的庞雨水聪明伶俐，被当地游击队选中后加入“少年团”，从事情报搜集工作。

有一次，游击队想端掉当地的一个日军据点，但发现每天有卡车往里面运兵，组织上让庞雨水摸查情况。

“我连续观察几天后发现，运兵卡车进来的时候，车厢的后面和左右并排各站5人，中间没人，远处看就像是一卡车兵。车开走的时候，这些兵又趴在车厢里，看起来像是空车，其实据点里只有几个日本兵。”庞老骄傲地说，正是因为自己准确无误的情报，这个据点很快被我游击队拔除。最让庞老印象深刻的是，一次给游击队送信路上的惊险经历。“我当时走到村外，头顶的帽子上有个暗缝，里面藏着给游击队送的信，没想到迎面碰上了一个30多名鬼子的小分队。那时候已经来不及躲了，跑肯定不行。我什么都不怕，帽子里的信绝不能被日本鬼子人发现！”

庞雨水冷静后长舒了一口气，摘下帽子拿在手里，淡定地用日语打招呼，向日本兵喊口令操，惹得鬼子哈哈大笑。见他是“自己人”，鬼子就没管他，庞雨水成功地完成了送信任务。

2 给彭德怀司令员当警卫员

日军遣散“少年团”后，庞雨水加入游击队担任骑兵团通讯员。1941年，他跟随部队辗转3个月抵达延安，投身大生产运动，开荒种地、生产军装棉被，还练就了一手“好到气死婆娘”的做鞋手艺，在后方用劳动继续为抗战添砖加瓦。1942年，16岁的庞雨水加入中国共产党，入党介绍人“刘基功”的名字他至今铭记。

日本宣布投降后，1947年，一野司

令部为彭德怀总司令找警卫员，庞雨水因政治素质好、年轻机灵，被点名招来，在彭总身边担任警卫员3年，后任警卫排排长。之后，他跟随彭总参加多场解放西北的战役，直到1950年底。

“和士兵一样，彭总吃的也是馍馍咸菜，多炒个菜都生气。解放兰州后，他连一斤几分钱的韭黄都舍不得买。”庞雨水说，彭总这种严于律己的精神，成为他一生的行为准则。

3 我要看看中国军人的威武模样！

中华人民共和国成立后，庞雨水进入步兵学校学习。1953年，他与同乡翟雪芬结婚。1954年转业至兰州时，他主动要求到“能建设新中国的岗位”工作，先后在兰州市建公司、兰州房地产公司任职，拉水泥、砌墙等苦活累活从不推辞。1985年底，庞雨水从兰州针织厂离休后，在兰州安享晚年。

庞老家珍藏了很多勋章，既有中华人民共和国成立初期颁发的“人民功臣”“解放西北”等老纪念章，也有中央军委前不久颁发的“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。“他把这些纪念

章看得最重，没事就翻出来看一看、摸一摸。”庞雨水的小女儿庞建卿说。

庞老现在基本不看电视，但对于9月3日在天安门广场举行的阅兵仪式，他早早叮嘱女儿：“当天一定要早起看电视，我要看看中国军人的威武模样！”

谈及如今的中国，这位百岁老人眼角泛起泪光：“变化太大了！当年一起参军的同乡，只有我活着回到村里，我多么希望那些牺牲的战友也能看到祖国现在的盛世！”

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 玄丝雨 实习生 吕仁卓

李三顺： “不论到什么时候， 都不能忘了来时的路”

8月28日，窗外秋雨淅沥，李三顺老人坐在床边，穿着清爽的淡蓝色衬衫，胸前的荣誉勋章熠熠生辉。虽已90岁高龄，但老人耳不聋，眼不花，讲话语气温和，思路清晰。

“你们愿意听，那就讲讲当年革命小战士的岁月……”



李三顺

1 9岁少年参加八路军

1944年，还不满9岁的李三顺在地主家放羊，得知八路军129师385旅征兵的消息后，他毅然报名参军。

“那时候前线仗还没打完，宣传队一来，全村老少都争着参军！”老人回忆道，当时队伍里讲究“全员动员”，没人想掉队：十来岁的小战士争当司号员、通信员、宣传员、卫生员这“四大员”，照样挑起主力任务；五六十岁的老兵做马夫、管理员、炊事员，在后方默默出力；壮劳力一边种地，一边随时待命支援前线。

“现在八九岁的孩子，还是在父母

怀里撒娇的年纪，您那会已经跟上部队辗转，苦不苦？”

“可能是因为年纪小，不知道苦，年纪相仿的伙伴也很多，一天跟着部队到处跑……”思绪回到当“红小鬼”的那段经历，老人脸上浮现出稚童般的笑意。

刚入伍，李三顺被分到工兵营宣传队，跟随宣传队在陕甘宁边区做宣传工作，后来转入卫生队，学习包扎、换药、护理，最后被派往后方医院。“那时具体分工没那么细，我们就是一块砖，哪里需要就往哪里搬。”

2 在后方医院的日子

在后方医院的日子，远比宣传工作艰苦。药品奇缺、医疗条件简陋，李三顺至今还记得一个右腿被炸断的战士，换药时能清晰地看到伤口断面连接处的骨头碴。“要保命就得截肢，可那时候的条件根本没法做手术……”讲到这里，老人顿了顿，摆摆手，过了许久又接着说，敌人的进攻越来越猛，后方医院必须跟着队伍紧急转移，重伤的战士只能托付给当地老百姓……

“心里难受啊，既怕给老乡添负担，

更不知道这些战友能不能活下来。”一声叹息，藏着跨越近八十年的牵挂。

虽没在前线冲锋陷阵，但李三顺始终记得：“大后方的同志，同样为抗战胜利奉献了一切。”抗战胜利后，李三顺有一次在部队医院遇到当年的战友赖娃。“没想到他进步那么快，已经成了宣传方面的人才，那次专程来教大家唱革命歌曲。”这次偶遇让李三顺激动又高兴，为战友的成长，也为难得的重逢。

3 老兵的不变军魂

李三顺参加了抗日战争和解放战争，1954年退役后，先后担任甘肃省省政府警卫员、陇西县公安局干警。

“一日当兵，军魂入骨，385旅的精神始终影响着我，无论在什么岗位上，坚守信念、敢于斗争、永远奋斗的精神永远不会变。”

如今，90岁的李三顺仍然每天坚持准时看新闻，关心和了解国家大事。谈及现在的生活，他笑着说：“现在的日子好啊，是党给了我们幸福生活。”

李三顺的女儿李女士告诉记者，老人作息跟年轻人一样，晚睡晚起，但身体基本没什么大毛病，可能得益于豁达

的心胸和乐观的心态。

“我不爱喝茶，就爱喝咖啡，这个苦苦的好喝。”说话间，老人举起手中的咖啡杯，笑得像个孩子……

从不到9岁参加八路军，到警卫员、警察、印刷厂职工，就像他自己说的，“当一块建设的砖，在每一个需要的地方默默奉献。”旧时的记忆已经泛黄，但穿越时空的精神永不褪色。“大家爱听，我就讲下去，抗战的故事、解放的故事，要一代代传下去。不论到什么时候，我们都不能忘了来时的路。”

文/图 奔流新闻·兰州晨报
记者 张秀芸 实习生 李芳洲 丁宇晨

抗战
记忆